

Szerkesztő:

Arad, Acsofalota.

Kiadóhivatal:

Aradi Nyomda Vállalat.
Eulev. Regele Filinand 4/22.
(József főb-tég-rt.)

Sürgőnycim: Kőny, Arad.

Telefonszám:

Szerkesztőség é kiadóhivatal
151

Megjelenik naponta reggel.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP,

* Főszerkesztő: STAUBER JÓZSEF. *

ELŐFIZETÉS

HELYBEN ÉS VIDÉKEN:

Egész évre 840 Lej
Fél évre 420 Lej
Negyed évre 210 Lej
Havonta 70 Lej

Hirdetések díjazás szerint

Egyes szám ára 4 lej,
vasárnap 5 lej.

Bucurestiben 50 banival több

Összeül

tanácskozási ismét a kisantant: Románia, Jugoszlávia, Csehszlovákia külügyminiszterei Bucurestiben gyűlnek össze. A tanácskozás egyik fontos pontja a balkáni bolszista propaganda és általában Szovjetország ügye. Ez ma már legkomolyabb formában számolni kell. Itt már nem elég a sajtópropaganda, a miniszteri nyilatkozat, itt erős elhatározással valamit tenni kell. Ezt célozza a mostani kisantant-konferencia, ami különben kitűnik Duca külügyminiszter figyelemreméltó nyilatkozatából is. Érdekes, hogy míg a kisantantba tömörült államok a nélyzethez illő komolysággal és szigorral kezelik ezt a kérdést, addig a nagyhatalmak, élükön a legnagyobb hatalommal: Angliával teljesen elhanyagolják ezt a szót — bolszizmus. Itt-ott felbukkan egy-egy híresztelés, hogy valamelyik nagyhatalom szintén „ülteti” a bolszizmust, a kommunista agitátorok munkáját, a bobát, de azután napirendre is kerül a szovjet fölött. Néha megkülönböztetés helyezni valamely erkölcsi és kismértékű anyagi támogatást is a szovjet ellen esetleg meg alakuló ligáknak, blokknak, vagy szövetségnek, de ez már a lehető legmesszebbi határ, ameddig elmennek. És addig is, amíg a szovjet „ellen” nyilatkoznak, közben elismerik ezt a forradalmi állapotot, amely a vér és könny árán jött létre, szerződéseket kötnek vele és egymással versengnek a Moszkvával való kacérkodásba.

Mást kell itt tenni kisantantnak, nagyantantnak. Európának és az egész civilizált világunknak. Tudatára kell ébredni annak, hogy mit jelent a szovjet, hogy a kommunizmus a szovjet, hitura, a polgári társadalom korrumpálására alakult szövetség és hogyannak mindenhol kiküldött győzelmek a legrettenetesebb méretet akarják elhárítani ott, ahol a háború még nem végezte el teljesen a rombolás munkáját. A bolgár példa, a magyar tragédia, Páris, Prága és más metropolisok uccái elég beszédesek. Meg kell alakulni Angliával szemben a szovjetellenes világszövetségnek és az ebbe tömörült polgári államok a legerősebb eszközökkel vívják meg harcukat a világorradalom ellen. Ha ez létrejön, akkor a kisantant sem marad magára küzdelmében. És ez meg kell tennünk, ha nem akarjuk, hogy téveszméktől megrészegült terroristák kiirtanak bennünket a föld színéről és eltitssák kétezer éves kincsűrkultúránkat.

Románia megegyezik a Vatikánnal. — Malária-járvány Aradon. — Szellemjárás egy főúri kastélyban. — A béna hadifogoly szomorú kálváriája. — Megszűnik három egyetem Magyarországon. — Rendezték a magyar életbiztosítások ügyét. — Megszüntetik Ausztria ellenőrzését.

Ujabb határkiigazítás a román-szerb-magyar határon.

Románia átengedi Jugoszláviának a Nagyzsámtól Bázsiáig terjedő területet. — A Szeged—Szőreg-vonal lenne az új román-magyar határ.

(Saját tudósítónktól.) Timisoarai (Temesváron) napok óta két vegyes bizottság tárgyal, egyrészt a román-jugoszláv, másrészt a román-magyar határ kiigazítása tárgyában. Románia gazdasági életére különösen óriási hatással lesz, ha a most folyó határkiigazítások tárgyában megkezdett tárgyalások sikerrel járnak.

Románia ugyanis felajánlotta az RSHS. királyságnak

a Nagyzsámtól Bázsiáig terjedő egész területet, ha ezzel szemben Jugoszlávia átengedi a Nagyikindtől Szőregig terjedő jugoszláv földrészt

a szeged—budapesti vasúti vonallal együtt.

Románia ugyanis közvetlen határt óhajt Magyarországgal Szeged—Szőregnél. Ez esetben a Tisza folyó képezné a természetes határt,

de egyben megoldást nyerne a két ország közötti újabb közvetlen kapcsolat és megvolna a közvetlen vasúti összeköttetés Budapestről és Béccsel és a városokon keresztül a távolabbi Nyugattal. A magyar bizottsággal a tárgyalások az apátfalvai határállomás kiépítése körül is forognak és remény van rá, hogy mindkét irányú tárgyalás eredményes befejezést nyer.

Megkezdődik a kisantant-konferencia.

A külföld nagy érdeklődéssel tekint a tanácskozások elé. — Egységes front a bolszizmus ellen. — Duca miniszter a kisantant-államok feladatáról.

(Bucuresti, május 8.) Duca külügyminiszter ma délelőtt fogadta a román és külföldi sajtó tudósítóit és a bucuresti-i kisantant-konferencia programjáról a következő nyilatkozatot adta:

— „Annyi bizonyos, — kezdte a külügyminiszter — hogy korai dolog a holnap kezdődő kisantant-konferencia eredményéről beszélni, de viszont már most el akarom oszlatni azokat a külföldi lapokban megjelent abszurd híreket, amelyek a kisantant konferenciájának arról a készülő határozatáról szólnak, amelyek a szövetségben tömörült államoknak Oroszországgal való viszonyára vonatkoznak. Ezt a kérdést — az alaptalan hírekkel szemben — a belgrádi konferencia már szabályozta. Azt már elhatároztuk Belgrádban, hogy valamennyi állam a saját érdekeinek megfelelő magatartást tanúsíthat Oroszországgal szemben. Teljes bizonyossággal állíthatom, hogy eddig a kisantant egyik tagja sem állította helyre a megfelelő politikai és diplomáciai kontaktust Oroszor-

szággal. Kétségtelen azonban, hogy Oroszország valamennyiünkkel szemben való általános helyzetéről szó lesz a konferencián. Itt a hangsúly azonban Oroszország egész Európát érdeklő mai helyzetén van. Más értesülések arról vélnek tudni, hogy Görögország és Lengyelország felvétele felett is dönt a konferencia. Ez a kérdés nem is szerepel a konferencia programján és így eleve megcáfolom a sajtónak azt az előrelátható híresztelését, hogy a kisantant ismét elutasította bizonyos államok felvételét. A konferencia tehát foglalkozni fog az általános nemzetközi helyzettel. Így megvitatás alá kerül a garancia paktum, a genfi jegyzőkönyv, a balkáni Kommunista propaganda, Szovjetország és a sárga nép viszonya, egyes speciális kérdések, a szomszédállamokkal való viszony, Magyarország ügye, a legújabb bolgár események, Ausztria ügye, szoros kapcsolatban a garancia paktummal, amely elsősorban Csehszlovákiát és Jugoszláviát érdekli. Végül

hangsúlyozta a külügyminiszter, hogy a kisantant államainak külügyminiszterei között teljes a szolidaritás és ez élénk bizonyítéka annak, hogy a kisantant a béke és a rend elsőrendű tényezője Európában.

(Páris, május 8.) A sajtó nagy jelentőséget tulajdonít a kisantant bucuresti-i konferenciájának. A Temps hosszú vezércikkben foglalkozik e kérdéssel, amelyet a jelenlegi külpolitikai események között a legjelentősebbnek tart.

Patriarchai szó

a vasárnapi munkaszünetről.

Az igazságszolgáltatás gyorsítása. — Constantinescu visszaérkezett külföldről.

(Bucuresti, május 8.) A kamara éjjeli ülésén folytatták az igazságszolgáltatás gyorsításáról szóló törvényjavaslat vitáját és az ügyvédtörvény 37. és 47. szakaszát hatályon kívül helyezték. A szenátus éjjeli ülésén a vasárnapi munkaszünetről szóló törvényjavaslatot tárgyalta és elfogadták Miron Cristea patriarchának azt a javaslatát hogy vasárnap nem tarthatók hetivásárok. Ugyancsak tegnap tárgyalta a szenátus a tanoncotthonok felállításáról szóló törvényjavaslatot, amelyhez szintén a patriarcha szólalt fel és tartott nagy beszédet.

Ma érkezett Bucurestibe Constantinescu földművelésügyi miniszter hosszabb külföldi utjáról. Politikai körök véleménye szerint a miniszternek sikerült külföldi tárgyalásai alkalmával számos gazdaságpolitikai kérdésben kedvező eredményt elérni.

Gazdasági háború Olaszország és Szovjetország között.

Az olasz import fiaszkója.

Rómából táviratozzák: Olaszország és Szovjet-Oroszország között az eddigi barátságos viszony a legutóbbi időben elhidegült. Az olasz kormány megállapította, hogy a szovjetkormány nem tartja be a két ország között fennálló kereskedelmi szerződést. A szovjet Olaszországban a legjobb piachoz jutott, míg Olaszország alig tud valamit importálni a szovjet területére, a szovjet hatóságok akadékoskodásai miatt. Érdekes az olasz kormányzatnak az a megállapítása, hogy az olasz import csak Ausztrália és Afganisztán után következik. Olasz kormánykörökben hangoztatják, hogy ez a szovjet hálaja azért, hogy Olaszország volt az első, amely elismerte a szovjetköztársaságot.

három egyetem Magyarországon

A táviratorzók: A takarékosági bizottság a pécsi és a budapesti közgazdasági egyetemeket sürgősen szünteti. Gróf Klebelsberg Kunó kultuszminister határozta el ezt a tervet, amely egyszerre az ország három legjelentősebb kulturtényezőjének megszűnését jelentené. A kultuszminister intervenciójára külön albizottság fogja tárgyalni ezt a nagyfontosságú kérdést.

lentették s a csendőrség letartóztatta. A bíróság ma tárgyalta az ügyet és Csizmas Pétert hét havi fogságra ítélték.

= Életbeltek az új kiviteli engedélyek. A legfőbb vámügyi bizottság ülésén több cikk kiviteli illetékeinek leszállítását javasolta. Ezeket a minisztertanács elfogadta és a hivatalos lap mai száma közli is. Mostantól kezdve tehát az új kiviteli illetékek: Villanykörték öt lej száz kilonként, toll és pihe tizezer lej vagononként, ozokerit négy lej per kgr., elektromotorok öt lej per száz kgr., kekszek, mint a buzaliszté, búkkiforgács ecetgyártásra tíz lej per 100 kgr., téglaszáritó ráma húsz lej per száz kgr., iró tinta és egyéb tinták, gumiarabikum öt lej per száz kgr., fogászati cikkek ötszáz lej per kgr., melót ötven lej per kgr., mastix ötven lej per kgr., iskolaszerek öt lej per száz kgr., fenyőfadeszkahulladékok ötszáz lej vagononként, kenderkóc tizenegyet lej per kgr.

A színház új helyárai. Fekete Mihály szinigazgató, a közönség előnyére, a színházi helyárait a következőképpen állapította meg: Első emeleti nagypáholy este 500 lej, délután 400, földszinti kispáholy 400—300, I. emeleti kispáholy 300—200, II. emeleti kispáholy 200—150, I. r. zsölye 0—1—2. sor 100—80, II. r. zsölye 3—4—5. sor 80—60, támlászsók 60—50, zártzsók 50—40, II. em. első sor 40—30, II. em. többi sor 30—20, III. em. első sor közép 30—20, III. em. többi 20—15. állóhely 15—10.

— A zsidó iskolák sorsa. Bucurestiből jelentik: A magánoktatásról szóló törvényjavaslat már az államnyomdában van és rövidesen a parlament elé kerül. A javaslat a zsidó iskolákban az államnyelven való oktatást írja elő, héber nyelven csak a vallást és a héber nyelv tanítható.

= Piaci árak. A mai hetipiacon az árak a következőkben alakultak ki: burgonya 4—6 lej, alma 10—12 lej, tehénturó 18—20 lej, juhturó 35 lej, vaj 120—160 lej kilogrammonként. Tej 6 lej, tejfel 32 lej literenként, saláta 1 lej fejkenként, tojás 1.20—1.50 lej darabonként. A baromfi piac árai: sovány liba 240—260 lej, sovány ruca 150 lej, tyúk 100—120 lej, csirke 70—100 lej párja. Kövér liba 300—350 lej, kövér ruca 150—180 lej darabja. A terménypiacon az árpa 750 lej, kukorica 550 lej, zab 720—740 lej volt métermázsánként. A piacon élénk forgalom volt és a vidéki árusítók nagymennyiségű élelmiszert hoztak be.

Sveiczi himzések
Cérna csipkék
Motivok
Harisnyák
Hoffmann Sándornál, Arad.

— Orvosi hír. Dr. Róna orvosi, gége-, fül- és nyakorvos szabadságáról hazatért. Arad, Str. Consistorului (Batthyány-u.) 5.

— Gyöngéd és hamvas arcbőr a szépség főkelléke. Hogy ezt elérje, keverjen mosdóvizébe, eredeti Mackféle Kaiser Borax-ot, amely egy természetes és ártalmatlan szer az arcbőr ápolására.

— Béreljen Kerpel könyvtárban!

Megszólt a sirban a halott asszony.

Megrendítő tragédia a szabadkai temetőben. — Amikor a férj saját kezével ássa ki eltemetett feleségét.

(Szabadka, május 8.) Megrendítően tragikus eset tartja izgalomban a város népét. Ma délután a szabadkai temetőben játszó gyerekek emberi hangokra lettek figyelmesek. A környéken a gyerekek kivül sehol egy árva lélek sem volt és éppen ezért tünt fel a gyerekeknek a láthatatlanul feljövő hang. Abba hagyták a játékot és félve elindultak a sir felé, amely még friss volt, roskadásig tele koszorúkkal, a kereszten pedig „Kiss Istvánné élt husz évet” volt olvasható. A gyerekek körülállták a sirt és állításuk szerint percekig volt hallható, hogy a sir mélyéről emberi hang jaja. Az egyikük nyomában kiszaladt a temetőből és fellármázta az egész környéket a borzasztó felfedezéssel. Percek alatt nagy tömeg verődött össze a sir körül, egyesek hallották az emberi hangokat a sir mélyéből, mások meg azon vitakoztak, hogy aki valamit hall, az vagy hallucinál, vagy pedig szándékosan marad meg állításai mellett. A különös esetről valaki értesítette a közelben lakó Kiss Istvánt abban a hitben, hogy feleségét élve temették el és ő anélkül, hogy gondolkodott volna a dolgról, ásót, kapát ragadott és kifutott a temetőbe, hogy feleségét kimentse a sirtől.

Kiss István nem sokat teketőrizott, leszedte a virágokat a sirtől és egyedül hozzálatott a koporsó kiásásához. Már erősen alko-

ggyal a munka a kíváncsiakkal mellette. Félve, kezesen összetörve fejezte be magányosan a roppant munkát s amikor a koporsó felnyitására hoz érkezett, egy kis pihenőt tartott s várta, hátha megszólal a felesége. Hiába várta a hangot és végső elkeseredésében felfeszítette a koporsót. Kiss Istvánné természetesen halott volt és testét már ki is kezdték az enyészet munkáival.

A zokogó férj ráborult a hullára és fájdalmas sirással próbálta élesztgetni feleségét, ki azonban nem mozdult. Jóságú emberek emelték fel, s vitték haza a szerencsétlen embert, aki sehogy sem akart belenyugodni új felesége elhunytába.

SPORT

O AAC old-boys közgyűlés és vacsora május 9-én, szombaton este 9 órakor az aradi Fehér Kereszt kistermében. A tagtársak megjelenését ezután kéri a vezetőség.

MOZI

xx „Szerlem és bűn” Paramount-film az aradi Urániában. Newyork legsötétebb negyedeiben játszódik le a „Szerlem és bűn” című gyönyörű Paramount-film, amelyet még szombaton és vasárnap vetít az aradi Uránia. Bert Lvtel és Betty Compson játszik a főszerepeket. Az előadások szombaton fél 5, 6, fél 8 és 9 órakor, vasárnap 3, fél 5, 6, fél 8 és 9 órakor kezdődnek.

xx „Gyöngyök a posványban” (Filmbemutató az aradi Apollóban.) Ma, szombaton mutatja be az aradi Apolló mozgószínház „Gyöngyök a posványban” című gyönyörű amerikai filmdramát. Newyork színházi világában játszódik le ez a 7 felvonásos tragédia. A nagyszerű film hétfőig marad az Apolló mozgószínház műsorán. Az előadások fél 5, 6, fél 8 és 9 órakor kezdődnek.

xx „Salambó”, Flaubert. Gusztáv gyönyörű regénye filmen az aradi Apolló legközelebbi műsordarabja.

Nyomd meg a gombot! — [száj- és fogmosáshoz] Használj FARMODONT-ot!

ÜLŐ FOGLALKOZÁS

emberek elkerülik a sok túlértékelt járó kellemetlen következményeket (székrekedés, fejfájás stb.) ha időközönként 1/2—1 pasztilla

KOPROL JOZU HASHAJTO
CSOKOLÁDET
vesznek be.

Ugyeljünk a KOPROL névre, mert mint minden jó cikket, a Koprolt is utánozzák és hamisítják. Minden dobozon és minden pasztillán rajta kell lennie a Koprol névnek, amely törvényesen védve van.

